

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Плюсы и минусы швейцарских частных школ | Avantages et inconvénients d'écoles privées en Suisse

Author: Надежда Сикорская, [Женева](#), 17.05.2011.



Международная школа Женевы - крупнейшее частное учебное заведение Романдии. Соответствуют ли частные учебные заведения Конфедерации своей безупречной репутации? Как показало наше мини-исследование, мнения по этому вопросу расходятся.

|
Le système de l'enseignement privé en Suisse connaît un grand succès et semble d'être irréprochable. Pourtant, notre petite enquête montre que les opinions sur cette question divergent.

Avantages et inconvénients d'écoles privées en Suisse

В конце прошлой недели уважаемая лозаннская газета *Le Temps* опубликовала обзор и сравнительный анализ 63 романских частных школ. Но анализ этот можно назвать, скорее, количественным, чем качественным. Зная, что тема учебы в Швейцарии традиционно интересует наших читателей, мы решили все же поделиться с вами основными его моментами, добавив кое-что и от себя.

То, что частные школы процветают, - это факт. В Женеве, например, в прошлом году в них обучалось более 11 400 детей, от учеников начальных классов для старшеклассников, что означает прирост на 50% за последние 10 лет. То есть родители более 14 процентов детей школьного возраста выбрали именно этот путь. В кантоне Во показатель роста составляет 40%, или почти 11 тысяч учеников, согласно данным Ассоциации водуазских частных школ.

Это явление имеет и отрицательные последствия – «списки ожидания» удлиняются, стоимость обучения растет, школам не приходится бороться за

В Институте Florimont уважают традиции и дисциплину учеников, а потому некоторые из них позволяют себе «расслабляться», по крайней мере, так считает часть родителей. Ряд школ, например, Женевская международная, разрастаются вширь, строя новые здания и целые кампусы – за счет этого, с сентября 2011 года школа сможет принять 500 дополнительных учащихся.

Надо отметить, что с нового учебного года школьная система изменится в Женеве (а впоследствии в кантонах Во, Невшатель, Фрибург и Вале) в связи с вступлением в силу положений договора HarmoS, о котором мы уже [писали](#) самым подробным образом. Этот договор, одобренный в 2006 году народом Швейцарии, обязателен только для государственных школ, но многие частные учебные заведения отнеслись к нему очень внимательно. Не вдаваясь в технические детали документа, напомним, что одним из наиболее наглядных его последствий станет исчезновение разницы между подготовительной (*enfantine*) и начальной (*primaire*) школами: подготовительная станет обязательной, с 4 лет, и «вольется» в начальную.

Что же касается школьных программ, то тут в частных школах никаких изменений не намечается.

Обязательная школа заканчивается в Швейцарии к 15 годам, после чего те, кто хочет поступить в университет, продолжают свое образование в течение 3-4 лет для получения соответствующего диплома, *maturité gymnasiale*. Диплом швейцарской системы признается как швейцарскими, так и иностранными университетами. Ученик может также получить немецкий эквивалент, *Abitur*, или французский, *baccalauréat*, также признаваемые швейцарскими учебными заведениями при определенном числе набранных очков. Некоторые школы предлагают также опцию международного бакалавреата (*baccalauréat international (IB)*) – такой диплом распространен в более 140 странах, а в Швейцарии признается при наличии хороших оценок. Есть еще и английские и американские дипломы о среднем образовании, признаваемые в Швейцарии при определенных условиях.



College du Leman - одна из самых престижных частных школ Швейцарии (TdG) Почему родители выбирают для своих частные школы? По словам Жана-Клода Бре, отвечающего за Институт подготовки педагогических кадров, в то время, как государственное образование должно быть единым для всех, частные школы, напротив, должны обладать яркой индивидуальностью и четкими особенностями. «Речь может идти о выборе особого педагогического метода, как методы Монтессори или Френе; усиления билингвой идентичности детей и упор на изучение языков с раннего возраста; или выбор путей, ведущих к пол



College du Leman - одна из самых престижных частных школ Швейцарии (TdG) учению определенного диплома», - разъяснил господин Бре в интервью газете Le Temps.

Бытует мнение, что доступ в частные школы ограничен только для представителей богатых семей. Это не совсем так, ведь многие международные компании, включая крупнейшего женевского работодателя – организации системы ООН – покрывает до 80 процентов расходов сотрудников на обучение детей. Так что далеко не все ученики прилетают на уроки на частных вертолетах!

Но, как ни крути, учебу в частных школах могут позволить себе не все, и эта ситуация, по мнению господина Бре, должна меняться: «выбор родителей должен поддерживаться государством, как это делается в скандинавских странах. А пока Швейцарская федерация частных школ ввела систему стипендий».

Перефразируя известное выражение «сколько людей, столько и мнений», можно сказать «сколько частных школ, столько и их разновидностей».

Действительно, частные школы в романской Швейцарии варьируются от совсем маленьких (25 учеников) до гигантов с более чем четырехтысячной армией учащихся. Одни предпочитают строгость и традиции, другие ставят на первый план свободу и творческие наклонности детей. Так что родители могут делать выбор в соответствии с собственными ценностями и чаяниями – кто-то остается полностью удовлетворен результатами, а кто-то нет.

Готовя этот материал, мы побеседовали с несколькими нашими соотечественницами, чьи дети учатся в романских частных школах, чтобы составить более полное и объективное мнение.

Старшие дети Натальи М., приехавшей в Женеву из Казахстана, уже закончили Женевскую Международную школу, а младшая учится в пятом классе, так что Наталья может судить обо всей школе в целом.

- Когда мы приехали в Женеву, репутация Женевской Международной школы была



Женевский Институт Ланси

лучше, чем сейчас. Сначала я была в восторге – детский сад и начальная школа были отличные, да они такими и остались, - поделилась она с Нашей Газетой.ch - А вот потом начались разочарования. Мы столкнулись с тем, что не все учителя серьезно относились к своим обязанностям, в результате чего пришлось нанимать дополнительных педагогов, чтобы сдать экзамен на Международный бакалавреат.

На экзамене же попадались темы, которые в школе вообще не проходили! И тем не менее, мы остались в этой школе – прежде всего, из-за двуязычного франко-английского образования и из-за хорошего уровня преподавания третьего языка.

Старший сын уроженки Риги Евгении Ф. закончил Институт Розе, о котором мы уже [рассказывали](#) и о котором у нее остались самые лучшие воспоминания, а младшая дочь учится в Женевской международной школе, так что у нее есть возможность сравнить два учебных заведения.

- Я знаю, что есть мнение, будто Институт Розе – школа для богатых бездельников, которые только на лыжах учатся кататься. Наш опыт совсем другой – насколько мы могли увидеть, школа вовсе не поощряет хвастовство состоянием родителей. У моего сына были серьезные и требовательные учителя, которые, в случае проблем с успеваемостью, могли и выходных лишить, и прогулки в город. Но, конечно, очень многое зависит от ребенка – если он не хочет учиться, то никакая школа его не сможет заставить. За время учебы у сына сложилась прочная компания, эти дружеские отношения он сохраняет и сейчас, уже поступив в университет в Англии.



Уютный экстернат де Гласи

Что же касается Женевской международной школы, то и программа, и атмосфера здесь хорошие, но все зависит от учителя – на кого попадешь...

Сын родившейся в Киргизии Бермет А. учится в одной из самых маленьких частных школ, Католическом экстернате де Гласи, обучение в котором ограничивается начальной школой.

- Мои сестра и брат учились в Женевской Международной школе, я же для своего сына выбрала Гласи, – рассказала Бермет. – Наша школа маленькая, обстановка в ней семейная, учителя хорошо знают каждого ребенка, директор каждый день встречает и провожает всех учеников, я всегда спокойна за своего сына. Что же касается непосредственно преподавания... конечно, мы всегда сравниваем с советскими школами, дававшими огромный объем знаний, которые потом не всегда пригодились. Я вообще заканчивала специализированную физико-математическую школу, так что поначалу очень беспокоилась... Но потом разобралась. В Гласи очень хороший уровень преподавания французского, остальное послабее, но зато масса экскурсий, культпоходов, спортивных мероприятий, возможности ездить в языковые лагеря, а это тоже важно.

Москвичка Татьяна А. перевела своих детей из Женевской международной школы в католический Институт Флоримон. Чем было продиктовано это решение?

- Мне кажется, международная школа больше подходит для детей с гуманитарными наклонностями. В Москве мой сын учился в математической школе, и здесь уровень отставал. Флоримон – более традиционная школа, и меня это устраивает. Кроме того, в Международной школе, с большим оборотом детей экспатов, мало делается для интеграции учеников.

Сын другой москвички, Елены О., заканчивает 11-й класс английской секции



Институт Розе в Ролле

[Института Ланси](#), до получения диплома ему еще два года.

- Наша школа новая, существует только с 2002 года, так что многое приходилось начинать с нуля. Да, у меня есть претензии – уровень преподавания средний, с историей вообще катастрофа, по математике приходится брать дополнительные уроки, большая текучка учителей... Были проблемы и с французским из-за большого оборота учеников с разным уровнем знаний, но с единым подходом для всех, уравниловкой. Дошло дело до скандала с директором. Нас спасает то, что подобрались два сильных параллельных класса, вот они и учатся.

Уроженка Санкт-Петербурга Елена Т. остановила свой выбор на школе Мозер и не жалеет об этом.

- Раз уж мы живем в Швейцарии, то мне казалось важным, чтобы сын знал немецкий, а преподавание этого языка во франко-немецкой секции хорошее. Конечно, до того, как отдавать его в Мозер, я спрашивала знакомых, и эта школа была нам рекомендована как «очень швейцарская». Теперь у сына четыре активных языка, включая русский, которым он занимается частным образом.

Справка Нашей Газеты.ch:

Женевская международная школа (**Ecole internationale de Genève**) охватывает все этапы, от начальной школы до диплома о среднем образовании, и располагается в трех кампусах: La Grande Boissière, La Châtaigneraie и le Campus des Nations.

Предлагаемые дипломы: Международный бакалавреат, швейцарский федеральный, Международный сертификат от образования. Преподавание на французском и английском. Стоимость от 16 935 до 29 055 франков в год.

Школа Мозер (**Ecole Moser**) с кампусами в женевском квартале Шен-Бужри и в Нионе дает возможность получить швейцарский федеральный диплом о среднем образовании с франко-немецкой или франко-английской опциями. Разнообразные дополнительные занятия – от йоги до китайской кухни. Цена до 14 200 до 21 500 франков в год.

Международный Институт Ланси (**Institut de Lancy**) предлагает возможность обучения вплоть до бакалавриата во французской секции и международного бакалавриата в английской секции. Космополитная атмосфера. Возможность продленного дня до 18 ч. От 9500 до 22 850 франков в год.

Институт Ле Розе (**Institut de Rosey**), самый старый швейцарский интернат, предлагает учебный цикл от начальной школы до завершения среднего образования. Летний семестр ученики проводят в Ролле, а зимний – в Гштааде, активно занимаясь лыжным спортом. Возможность получить французский и международный бакалавриат. Экстернат (с 8 до 11 лет) – 44 000 франков в год, интернат – от 77 до 94 тысяч.

Католический экстернат Гласи (**Externat catholique de Glacis**) предлагает обучение на уровнях подготовительной и начальной школ для детей от 2 до 12 лет. После этого они имеют возможность продолжить образование в швейцарских или французских школах. Уроки английского с 4 лет, немецкого с 8 и латыни с 11. Курсы религии, философии и информатики. Возможность продленного дня. Цена от 5950 до 11 тысяч франков в год.

Католический Институт Флоримон (**Institut catholique de Florimont**) принимает детей с трех лет и сопровождает их до окончания среднего образования. Возможность получить швейцарский диплом (с англо-французской опцией) и гуманитарный, научно-экономический и научный бакалавриаты. Специальные интеграционные классы для детей с не родным французским. Возможность изучения китайского и латыни. Школьный автобус.

[учеба в Швейцарии](#)

[частные школы Женева](#)

Статьи по теме

[Институт Le Rosey заказал себе фешенебельный культурный центр](#)

[В Женевских школах нет свободных мест](#)

[Русский будут преподавать в женевских школах... когда-нибудь](#)

[Чему учат в швейцарской школе?](#)

[Швейцарские экономисты недовольны преподаванием в школах](#)

[Какова миссия современной швейцарской школы?](#)

[Школьная реформа в кантоне Во](#)

Source URL: <https://dev.nashagazeta.ch/node/11769>